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pentru ca părinţii să fie puşi, pe rând în „papucii” copilului lipsit de drepturi, apoi al 

prietenului acestuia. Primul rol ales a fost cel al copilului lipsit de drepturi pentru ca ei să 

descopere din interior sentimentele şi emoţiile încercate de el. Aceasta i-a ajutat în rolul 

suportiv al celui mai bun prieten–părinte, generând soluţii adecvate. 
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Summary: The article makes an attempt to tackle school-family partnership in 

achieving inclusive education. It emphasizes the factors underlying the education of children 

with special educational needs (SEN). I tis a smail feature of the educational process that 

determines the presence of parents with teachers. 

Educaţia incluzivă reprezintă o activitate specific umană, de natură psihopedagogică 

şi socială, proiectată pentru formarea şi dezvoltarea personalităţii umane, în vederea 

integrării ei în societate. Ea se realizează în cadrul procesului educaţional prin numeroase 

acţiuni [3]. 

Problema copiilor cu cerinţe educative speciale (CES) este una dintre cele mai dificile. 

Copiii cu CES sunt izolaţi şi marginalizaţi atât în învăţământ, cât şi în societate.  

Deseori şi familia, care are un copil cu CES, are tendinţa de a se absolvi de 

responsabilitate pentru îngrijirea şi educarea lui, îndeosebi, în cazul în care nu beneficiază 

de suport, iar de una singură nu poate face faţă situaţiei. Familia trebuie să-i arate dreptate 

şi toleranţă, să îl încurajeze să spere şi să suporte procedurile de recuperare, care uneori sunt 

dureroase. Atât pedagogii, cât şi familiile trebuie să găsească o cale de mijloc în sprijinirea 

copilului. Mediul în care creşte copilul cu cerinţe educaţionale speciale (CES) îşi pune 

amprenta asupra întregii sale dezvoltări. 
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Persoanele cu nevoi speciale şi familiile lor  trebuie să propună tehnologii şi servicii 

de asistenţă de care au nevoie, pentru a obţine mai multă autonomie şi mai multă 

flexibilitate [2]. 

Şcoala, familia, cadrele didactice au îndatorirea de a-i crea copilului condiţii optime 

dezvoltării sale. În cadrul acestor grupuri are loc socializarea, care ajută copilul să-şi rafineze 

conduitele şi achiziţiile, să-şi creeze idealuri adaptate în permanenţă la solicitările lui şi ale 

mediului. 

Trebuie să existe un parteneriat cât mai strâns între părinţii copiilor cu dizabilităţi şi 

cadrele didactice bine pregătite şi informate în legătură cu modul în care pot interveni 

pentru consilierea acestora. Acest lucru ajută la reducerea stresului pe care-l resimt familiile 

şi micşorează riscul ca părinţii să-şi manifeste frustrările asupra copiilor lor. Este necesar de 

a reduce izolarea părinţilor punându-i în legătură cu alţi părinţi aflaţi în situaţii similare, 

promovând o abordare pozitivă a creşterii şi disciplinării copiilor. Măsurile întreprinse 

trebuie să se adreseze în mod specific factorilor care contribuie la abuzare şi neglijare, 

inclusiv lipsa informaţiilor şi abilităţilor de părinte sau caracterul nepotrivit al acestora, 

respectul scăzut faţă de sine însuşi, sentimentele de izolare, aşteptările nerealizate şi 

înţelegerea greşită a dezvoltării copilului şi a rolului de părinte. 

Cum pot fi parteneri părinţii şi şcoala? O relaţie eficientă şcoală-familie poate fi 

realizată pe două căi:  

– o comunicare bilaterală clară şi consistentă; 

– variate mijloace de implicare. 

Un rol însemnat îl are stilul corect de comunicare a cadrului didactic cu părinţii, ceea 

ce presupune îmbinarea respectului, tactului, bunăvoinţei şi exigenţei faţă de ei. Numai pe o 

astfel de bază pedagogii şi părinţii pot deveni aliaţi în procesul implicat de educaţie a 

copiilor cu CES. 

Pentru a înlesni parteneriatul e necesar ca pedagogul să cunoască trăsăturile şi 

potenţialul educativ al familiei. De un real folos pentru verificarea influenţelor familiei şi 

îndrumarea ei sunt informaţiile ce se referă la încadrarea părinţilor în procesul muncii, la 

structura şi tipul familiei, la relaţiile personale dintre membrii săi, la climatul educativ din 

familie, la metodele educative pe care aceştia le folosesc. 

Cunoscând asemenea aspecte cadrul didactic poate trece la stabilirea unui program 

comun de educaţie – al şcolii şi familiei, în care acţiunile ce se întreprind să se completeze 

reciproc [4]. 

În realizarea procesului de incluziune sunt implicaţi mai mulţi factori, fiecare dintre 

ei avînd un rol definitoriu.  

Şcoala – percepută şi ca pîrghie a schimbării sociale – poate şi trebuie să încerce să 

cuprindă şi să satisfacă, în mai mare măsură decât până acum, necesităţile unei diversităţi 

crescânde ale naturii umane. 

Pentru a exista şanse de reuşită, lupta împotriva excluderii şi marginalizării în 

educaţie se simte necesitatea unui parteneriat educaţional cu părinţii în vederea realizării 

obiectivelor educaţiei incluzive. 
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Cadrele didactice trebuie să lucreze pentru a integra copiii cu CES într-un colectiv 

sănătos. Acest lucru complică munca profesorilor, dar îi învaţă pe copii a înţelege şi a 

aprecia o mare varietate de diferenţe dintre ei şi elevii cu dizabilităţi. 

Copiii cu dizabilităţi sunt nevoiţi să plece în instituţii speciale, de multe ori la 

distanţe mari de locurile unde trăiesc şi muncesc părinţii. Unii părinţi nu doresc să-şi vadă 

copiii săi în aşa fel de instituţii, deoarece au frică ca aceşti copiii să nu fie abandonaţi, lipsiţi 

de dragostea părintească şi să fie acceptaţi de societate aşa cum sunt ei.  

Şi părinţii, şi cadrele didactice vor lua sub control viaţa copilului cu dificultăţi de 

învăţare. Şcoala ajută în formarea copilului ca personalitate independentă, responsabilă, 

creativă, care va participa activ în viaţa societăţii. Adaptarea afectivă şi socială a copilului 

mic la condiţiile de viaţă în grup este unul din aspectele esenţiale ale şcolii. Această 

problemă este mult mai acută pentru copiii cu dizabilităţi. Acest proces implică diverse 

modalităţi de interacţiune, utilizate de un individ pentru a se situa într-un grup, cu scopul 

de a i se recunoaşte un loc, un statut şi o identitate socială, dar şi de a răspunde la 

necesităţile interpersonale. Anumite caracteristici ale procesului educaţional determină 

prezenţa părinţilor alături de cadrele didactice. Iată câteva caracteristici: 

– Educaţia incluzivă este determinată de o sumă de factori, printre care familia are un 

rol important, ca unul din factorii activi. 

– Prima modalitate o constituie ajutorul dat la învăţătură copilului de către membrii 

familiei. Ca atare el este dat de părinţi, îndeosebi de către mame, în clasele primare, dar şi de 

fraţii mai mari. 

Mai întâi se cere precizat că ajutorul dat de familie există şi că el constituie o realitate 

care nu va putea fi desfiinţat prin nici un fel de argumente. 

– Factorii participanţi în actul educaţional trebuie să acţioneze în concordanţă cu 

obiectivele propuse, iar relaţia dintre obiectivele urmărite de familie şi cele urmărite de 

şcoală să devină comune, de vreme ce ambii factori slujesc, în cele din urmă, iar obiectivele 

societăţii devin ţinte comune şi pentru familie. 

Părinţii se familiarizează cu strategiile de sprijinire a învăţării pentru toţi elevii din 

clasa sa: învăţarea interactivă; negocierea obiectivelor; demonstraţia modalităţii de sprijin în 

actul învăţării. De asemenea părinţii vor conştientiza faptul că în contextul educaţiei 

inclizive, învăţarea prin cooperare facilitează comunicarea, colaborarea şi sprijinul reciproc 

pentru rezolvarea unor probleme, este favorizată cunoaşterea reciprocă dintre elevi, 

înţelegerea şi acceptarea reciprocă. 

Problemele şi preocupările familiei reies din cele ale complexului ştiinţifico-metodic 

al şcolii. Atât analiza activităţii desfăşurate, cât şi trasarea unor sarcini perspective sunt în 

concordanţă cu condiţiile în care activează şcoala. Sarcina şcolii şi a familiei este de a asigura 

copiilor cu dizabilităţi o educaţie de înaltă calitate şi eficienţă pedagogică. 

Deci, pentru ca să-i dăm copilului cu dizabilităţi o educaţie corectă este necesar să 

înţelegem şi să ţinem cont de particularităţile psihologice şi individuale ale acestuia. 

Deoarece nu toţi părinţii au pentru aceasta cunoştinţele pedagogice necesare sarcina 

cadrului didactic este de a-i familiariza cu cele mai importante laturi ale dezvoltării 

psihologice a copilului la fiecare etapă a vârstei preşcolare şi şcolare mici, indicându-le 
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metodele corespunzătoare de educaţie, subliniind că trebuie să ne cunoaştem copiii, să ştim 

a vedea ceea ce este caracteristic pentru fiecare copil cu dizabilităţi şi ceea ce este 

caracteristic numai pentru copilul lor. 

Deci, de unde trebuie început efortul părinţilor de a-l ajuta pe copil? Evident, de la 

cunoaşterea schimbărilor pe care le suferă copilul. 

Presupunînd că o atare cunoaştere a copilului ar fi realizată, care ar fi principiul 

general după care să se ghideze acţiunea de ajutare a copilului? Conform unei experienţe 

pedagogice de durată, el nu poate fi decât următorul: ajutorul dat să atragă efortul 

intelectual al elevului, să-l solicite, nu să i se substituie. 

Cadrul didactic are de câştigat dacă antrenează şi familia, în măsura posibilităţilor ei, 

în realizarea acestei stimulări şi încurajări permanente. Un copil încurajat este psihologic 

câştigat pentru acţiunile de recuperare la învăţătură conduse de profesor, dar efectuate în 

parteneriat cu familia. Părinţii trebuie să evite şi ei descurajarea copilului. Este nevoie, deci, 

şi de o schimbare a opticii şi a reacţiilor greşite în privinţa insucceselor intelectuale, atât din 

partea profesorilor, cât şi a părinţilor. 

În condiţiile educaţiei incluzive este necesară munca diferenţiată cu elevii în cadrul 

orelor, în dependenţă de fiecare copil care va avansa în ritmul său şi va fi tratat în funcţie de 

capacităţile sale de învăţare. 

O altă problemă esenţială prin care familia poate sprijini deopotrivă formarea 

intelectuală a copilului o constituie stabilirea unui regim de viaţă corect şi constant. Este 

vorba de realizarea unui program de învăţătură şi de odihnă care să întrunească două 

condiţii de bază: 

1) să fie corespunzător cerinţelor şi trebuinţelor fiecărui copil; 

2) să permită menţinerea resurselor intelectuale ale copilului într-o stare de activare 

(tensiune) care, fără a permite instalarea oboselii cronice, să le aducă la nivelul potenţialului 

lor maxim de asimilare. 

Un program de viaţă raţional impune şi odihna necesară, pauzele atunci când este 

cazul, precum şi includerea jocului, care pentru aceşti copii este principala formă de 

activitate socială, pe lângă munca în clasă. 

Ce este deci de făcut în această situaţie? Soluţia optimă poate fi următoarea:  

– părinţii să fie lămuriţi asupra însemnătăţii unui program de viaţă al copilului cu 

cerinţe educative speciale; 

– programul să fie stabilit de ambii părinţi; 

– să se ţină cont de ritmul biologic specific al fiecărui copil, pentru a permite o 

mobilizare optimă a forţelor intelectuale; 

– copilul să fie lămurit asupra rostului acestui program, pentru a-l însuşi, în cea mai 

mare măsură posibilă, de bună voie. 

Un alt aspect important care influenţează educaţia copilului cu CES este climatul 

familial. În familiile cu un climat negativ se compromite, în mare măsură, actualizarea 

potenţialului intelectual, din cauza permanentei tulburări la care este expus sufleteşte 

copilul, din cauza celor ce se petrec în casă. Aceşti copii sunt aduşi în situaţia de a lupta 
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pentru supravieţuirea lor psihică. Oare despre ce capacitate de efort intelectual mai poate fi 

vorba în asemenea condiţii? Situaţii de acest gen sunt întâlnite în familiile dezorganizate [1].  

După cum ne demonstrează cercetările psihopedagogice din varietatea de influenţe 

înconjurătoare, o deosebită însemnătate are cercul intim al comunicării (N. Leontiev). În 

acest sens se află părinţii şi alte persoane apropiate, care satisfac necesităţile copilului cu 

CES pentru a fi ocrotit, adorat şi-i crează chipul emoţional care i se întipăreşte în conştiinţa 

sa uneori pentru toată viaţa. 

Deci, mediul familial reprezintă cadrul în care se desfăşoară acţiunea educativă a 

familiei. 

Nu în zadar cadrele didactice ce conlucrează cu familiile copiilor cu CES trebuie să 

cunoască caracteristica psihologică a tipurilor părinţilor cu însuşiri individual tipologice. 

Familia este unul din factorii care, prin legea nescrisă a naturii, dar şi prin legea scrisă a 

drepturilor omului, are obligaţia de a oferi un climat fundamental atât afectiv cât şi 

ocrotitor. 

De reţinut că familia poate să dea , să facă foarte mult bine, dar poate şi să greşească 

mai ales din cauza lipsei de perspective în legătură cu opera pe care o întreprinde.  

Consecinţe atât pozitive, cât şi negative în educaţia incluzivă depind, în mare măsură, 

de poziţia copilului în familie. Aici poate fi vorba de familiile: 

a) unde copilul este supus unui regim educativ echilibrat cu cel din şcoală. Aici ne 

găsim în faţa unui sistem de cerinţe care fac posibilă unitatea de măsuri educative, cele 

medii continuându-se şi completându-se armonios; 

b) în care regimul de suprasolicitare a copilului îl împing într-o cursă de performanţe 

iluzorii permanente şi epuizante. În asemenea situaţii trebuie intervenit în familie (din 

partea şcolii, grădiniţei), pentru realizarea unui climat temperat şi eliberarea copilului de 

presiunea unei maturizări nejustificate prea de timpuriu. 

Lipsa de grijă, de preocupare, necesară copilului cu CES, influenţează negativ 

dezvoltarea fizică şi psihică  a lui, având repercusiuni serioase în perspectivă, ca urmare 

copilul se sensibilizează ajungând la grave maladii psihice, la copierea unor exemple 

negative de viaţă, la puternice traume sufleteşti. Asemenea situaţii se întâlnesc atât în 

familiile aşa-zise organizate, dar cu climat neprielnic, mai ales în familii dezorganizate.  

Conlucrând cu părinţii, cadrele didactice îşi pot da uşor seama că până şi familiile 

„reuşite” (adică acelea în care domneşte înţelegerea, dragostea reciprocă şi copiilor li se 

acordă multă atenţie) au nevoie de sfaturile calificate ale pedagogilor, de un sincer schimb 

de păreri cu el asupra caracterului, deprinderilor, comportării copiilor. 

Pornind de la declaraţia că toţi copiii au dreptul la educaţie, suntem de părere că 

pedagogii şi părinţii sunt acei care ar putea contribui la transformarea acesteia în realitate. 

Ca rezultat vom obţine un sistem educaţional îmbunătăţit care va servi copiilor şi familiilor 

lor. 

Momentul esenţial în contextul familie-şcoală îl constituie acţiunea reciprocă 

personale a pedagogului şi a părinţilor în privinţa dificultăţilor şi bucuriilor, succeselor şi 

insucceselor, dezamăgirilor şi cugetărilor în procesul educaţiei copilului concret în familia 

respectivă. 
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Pentru ca parteneriatul cu familia în educaţia incluzivă să devină o sistemă reală, 

părinţii şi pedagogii trebuie să-şi stabilească relaţiile lor pornind de la principiul psihologic 

al încrederii. Succesul parteneriatului în multe privinţe depinde de poziţiile reciproce ale 

familiei şi pedagogilor. 
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Summary: The article is devoted to the professional orientation of pupils with special 

educational needs. As a way to solve it is proposed interaction of specialists and parents. 

 

Важнейшим условием обеспечения успешной социальной интеграции людей с 

особыми образовательными потребностями является реализация их возможностей в 

области подготовки к профессиональной деятельности.  Решение данной задачи 

требует осуществления продуманной системы мероприятий по профессиональной 

ориентации.  

Под профессиональной ориентацией учащихся с особыми образовательными 

потребностями нами понимается комплекс медико-биологических, социально-

экономических и психолого-педагогических мер, содействующих профессиональному 

самоопределению. Являясь комплексной проблемой, профессиональная ориентация 

требует комплексного решения, которое осуществляется в сотрудничестве 

специалистов разного профиля и родителей учащихся.  

Анализ исследований, посвященных проблеме профессиональной ориентации 

молодежи, позволяет выделить следующие группы факторов, влияющих на 

профессиональное самоопределение: 

- социально-экономические (востребованность профессий на рынке труда и их 

престижность, перспективы изменения и развития профессий, материальное и 

моральное стимулирование труда и др.); 


